

最高检:

# 以公益诉讼“可诉性”提升办案精准性规范性

新华社 邢拓 刘硕

最高人民检察院公益诉讼检察厅厅长徐向春2月19日受访时表示,检察机关将始终聚焦“可诉性”这一关键,统筹案件实体公正、程序公正、社会公正,推动实现检察公益诉讼办案质量、效率、效果有机统一。

徐向春表示,检察机关将以“可诉性”为核心,准确把握公益诉讼履职的介入条件、时机和尺度,严格依法办案,正确行使法律监督的法定职责,推动公益诉讼办案各环节质效的全面提升。

“在检察机关制发检察建议后行政机关仍不依法履职、公共利益仍处于损

害状态的,必须当诉则诉。”徐向春表示,最高检将进一步引导各地检察机关持续加强行政公益诉讼起诉力度,细化中止审查、撤回起诉、终结诉讼等系列办案标准并强化分析研判、定期督导,以“诉”为关键深化细化案件质量检查和评查,以更高质量“三个管理”促进高质效办好每一个公益诉讼案件。

## 2024年公安机关累计破获涉渔刑事案件6000余起

新华社 熊丰

记者19日从公安部获悉,2024年,公安机关坚定推进长江“十年禁渔”,累计破获涉渔刑事案件6000余起,打掉犯罪团伙830余个,查获非法渔获物19万余公斤,有力震慑遏制了长江流域规模性涉渔犯罪。长江水生生物多样性持续恢复向好,长江禁渔工作取得阶段性明显成效。

公安机关先后4批次对120余起组织化、团伙化的涉渔重点案件予以挂牌督办,打掉一批盘踞在长江沿线的犯罪团伙。针对长江非法捕捞犯罪的季节性、区域性特点,公安机关会同农业农村部门连续部署开展“春季护渔”和“秋季护渔”区域会战,紧盯突出涉渔犯罪活动,全面排查分析相关线索,综合运用多种手段严厉打击整治,共开展联合执法行动1.3万余次、查扣“三无”船舶1200余艘,切实形成对区域性涉渔突出犯罪活动的强力震慑。

沿江各地和长江航运公安机关深化完善“一线带三圈”长江警务协作机制,以长航公安垂直管理的“一线”优势,积极做好上、中、下游“三圈”的衔接贯通工作。公安机关还加快推进重点水域信息化装备建设,在重点水域完善智能感知设备,实现对重点水域的立体化防控。

公安部有关负责人表示,公安机关将持续推进长江“十年禁渔”,始终保持对长江非法捕捞犯罪的严打高压态势,推动在长江流域形成高水平保护与高质量发展相得益彰、人与自然和谐共生的发展新格局,为长江大保护贡献公安力量。

## 一批侵害个人信息权益的违法违规App被查处

新华社 王思北 李馥含

记者19日从国家网信办获悉,近期,针对广大人民群众反映强烈的App未公开收集使用规则、未按法律规定提供删除或更正个人信息功能等问题,国家网信办依法依规查处“开个密室馆”等82款违法违规App(含小程序)。

经查,“开个密室馆”等4款App存在未公开收集使用规则问题,违反个人信息保护法等法律法规,依法依规予以下架处置;“动态壁纸帝”等78款App存在未按法律规定提供删除或更正个人信息功能问题,违反个人信息保护法等

法律法规,依法依规责令限期1个月完成整改,逾期未完成整改的,依法依规予以下架处置。

国家网信办相关负责人表示,将依法强化个人信息保护领域监督管理,坚决维护人民群众个人信息权益,不断提升网络空间法治化水平。



### 吹响“集结号”

白琵鹭等候鸟在江西省南昌市新建区昌邑乡附近水域飞翔(2月18日摄)。

近日,大批越冬候鸟在江西鄱阳湖区陆续集结,等待水位上涨和气温回升后启程北迁之旅。

新华社 万象 摄

## 莫斯科动物园大熊猫“喀秋莎”有了新玩具

新华社 包诺敏 吴昕妮

俄罗斯莫斯科动物园大熊猫“喀秋莎”18日收到新礼物——椅子和木马玩具。这些特别的礼物为“喀秋莎”提供了更多娱乐选择。

当天,中国驻俄罗斯大使馆代表、赠送礼物的中国企业代表与莫斯科动物园工作人员、市民游客共同见证了这一时刻。

中国驻俄罗斯大使馆公使衔参赞刘庆华在发言中感谢莫斯科动物园照顾大熊猫所付出的辛勤努力。她说,一直以来,中俄双方共同致力于推动两国文化交流与合作。今年的中国春节期间,莫斯科动物园组织了一系列庆祝活动,彰显中俄间的深厚友谊。

莫斯科动物园园长阿库洛娃在社交媒体上表示,此次活动不仅是中俄两国

友谊的又一鲜明注脚,更凸显了双方文化纽带的重要性,希望“喀秋莎”能够继续展现其独特魅力与顽皮天性,为公众带来更多欢乐。

“喀秋莎”的父母“如意”和“丁丁”于2019年4月抵达莫斯科。2023年8月24日,大熊猫“丁丁”首诞幼崽,这是在俄罗斯出生的首只大熊猫幼崽。经俄罗斯民众网络投票,这只大熊猫幼崽最终定名“喀秋莎”。

## 新闻速览

### 特朗普称将对进口汽车征收25%左右关税

美国总统特朗普18日说,美国将对进口汽车征收25%左右的关税,他将于4月2日正式宣布这一关税措施。

特朗普当天在佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园召开媒体发布会时称,针对药品和芯片等产品的进口关税也将初步定在25%左右,并将在一年内“大幅提高”。

美国的关税政策招致各方反对,多国政商界人士认为这将严重破坏以规则为基础的多边贸易体制,对全球供应链造成冲击,阻碍全球经济复苏,损害各方利益。

### 岸田文雄遇袭案涉案人被判10年监禁

日本和歌山地方法院19日判处前首相岸田文雄遇袭案涉案人木村隆二10年监禁。

2023年4月15日,时任日本首相岸田文雄在和歌山县和歌山市杂贺崎渔港正要开始演讲时,木村向现场投掷自制爆炸物,造成两人受伤,岸田文雄本人未受伤。

据日本共同社报道,木村称其作案动机是对选举制度不满,想在有知名政治家在场的场合发动袭击以引起关注,让人们知道自己想法。

### 巴西前总统博索纳罗被控策划政变

巴西总检察长办公室18日指控前总统雅伊尔·博索纳罗及其33名盟友涉嫌策划政变,试图推翻2022年总统选举结果。

巴西总检察长保罗·戈内特在提交给联邦最高法院的起诉书中说,博索纳罗还知情并同意一项针对现任总统卢拉的暗杀计划。

### 西西里岛火山喷发游客“看热闹”致救援受阻

意大利西西里岛埃特纳火山本月11日进入喷发期,吸引观光者蜂拥而至,已经构成安全隐患。民防部门负责人萨尔沃·科奇纳说:“已有数千人涌人,他们随处可见停车、沿狭窄山道徒步,阻挡了救援车辆通行。”

埃特纳火山海拔3300多米,是欧洲最高、活动最频繁的活火山。这次喷发期间,橙色岩浆喷发及顺着山坡流下的图片和视频在社交网络广为传播,引来大批游客。

### 逾150头鲸受困澳大利亚海滩

澳大利亚政府官员19日说,逾150头伪虎鲸在塔斯马尼亚岛一处偏远海滩搁浅,救援工作困难重重。

美联社援引澳大利亚政府官员和目击者的话报道,事发地点位于塔斯马尼亚岛西北部一处海滩,共157头伪虎鲸搁浅,其中136头据信仍然活着。

然而,这片海滩地处偏远,专业救援工具难以运达,加上海洋条件不利,救援工作推进难度较大。

综合新华社